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Niederschrift 
 

über die 5. Sitzung der Gemeindeversammlung Witsum am Dienstag, dem 14.04.2009, im in 
der Gaststätte "Klaar Kimming". 

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 20:00 Uhr - 21:35 Uhr 
 
 Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Ernst Asbahr  2. stellv. Bürgermeister  
Frau Marianne Asbahr    
Frau Ursel Cremer-Thursby    
Frau Carola Daniels    
Herr Cornelius Daniels  Bürgermeister  
Herr Jürgen Daniels    
Herr Leif Daniels    
Herr Dietrich Ewert    
Herr Dr. Jörn Graue    
Frau Inka Kluge    
Herr Wolfgang Kluge    
Herr Carl Olufs    
Herr Jürgen Olufs    
Herr Nickels Olufs    
Herr Jan Paul Paulsen    
Frau Brigitte Rörden    
Herr Olaf Rörden  1. stellv. Bürgermeister  
Herr Dr. Berthold Rutz    
Frau Dr. Katharina Rutz    
Frau Ursula Schmitt    
Frau Jessica Wallner    
 von der Verwaltung 
Herr Daniel Meer    
Frau Anke Zemke    
 
 

Entschuldigt fehlen: 
 
 
 

Tagesordnung: 

 1 .  Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfä-
higkeit 

 2 .  Anträge zur Tagesordnung 
 3 .  Genehmigung der Niederschrift über die 4. Sitzung 
 4 .  Einwohnerfragestunde 
 5 .  Bericht des Bürgermeisters 
 6 .  Übertragung der Aufgaben nach dem Bestattungsgesetz auf das Amt Föhr-Amrum 

Vorlage: Wit/000015 
 7 .  Antrag auf Umbenennung der Traumstraße von Frau Brigitte Rörden 
 8 .  Verschiedenes 
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 1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Be-
schlussfähigkeit 

  
Die ordnungsgemäße Einladung, Anwesenheit und Beschlussfähigkeit wird durch Bür-
germeister Daniels festgestellt. 
 
 

 2. Anträge zur Tagesordnung 
  

Es liegen keine Anträge zur Tagesordnung vor. 
 
 

 3. Genehmigung der Niederschrift über die 4. Sitzung 
  

Die Niederschrift zur Sitzung vom 20.01.2009 wird genehmigt mit der Anmerkung, dass 
der akademische Grad von Hr. Dr. Graue in der Anwesenheitsliste zu ergänzen sei. 
 
 

 4. Einwohnerfragestunde 
  

Es werden keine Fragen seitens der Anwohner vorgebracht. 
 
 

 5. Bericht des Bürgermeisters 
  

Herr Bürgermeister Daniels berichtet über die Inhalte der letzten Gemeindeversamm-
lung. Ergänzend hierzu werden folgende Punkte erwähnt: 

- der Kaufvertrag zwischen der Gemeinde Witsum und Herrn Carl Conrad Olufs 
wurde zwischenzeitlich gemäß Beschluss der Gemeindeversammlung durch 
Herrn Bürgermeister Daniels geschlossen. 

- die Beteiligung an den Vorbereitungen für die 500-Jahr-Feier ist gut, die Fahnen 
hängen bereits. Es ergeht ein Dank an Frau Inka Kluge. 

- die Straßenlaternen wurden aufgestellt, der zugehörige Stromzähler soll diese 
Woche geliefert und die Laternen anschließend in Betrieb genommen werden. 

 
 

 6. Übertragung der Aufgaben nach dem Bestattungsgesetz auf das Amt Föhr-
Amrum 
Vorlage: Wit/000015 

  
Herr Bürgermeister Daniels erläutert kurz die Hintergründe für die Übertragung der Auf-
gaben nach dem Bestattungsgesetz von der Gemeinde Witsum auf das Amt Föhr-
Amrum anhand der Beschlussvorlage. 
 
Abstimmungsergebnis: 
Die Beschlussvorlage wird einstimmig und unverändert beschlossen. (21 Ja, 0 Nein, 0 
Enthaltungen) 
 
Beschlussempfehlung: 
Die Gemeinde Witsum überträgt gemäß § 5 Absatz 1 der Amtsordnung die Aufgaben 
nach dem Bestattungsgesetz auf das Amt Föhr-Amrum. 
 
 
 
 



 3

 7. Antrag auf Umbenennung der Traumstraße von Frau Brigitte Rörden 
  

Es wird kurz erläutert, welche friesischen Namen nunmehr – wie in der letzten Gemein-
deversammlung beschlossen – für welche Straßenabschnitte vergeben werden sollen. 
Zur nächsten Sitzung will die Vortragende Frau Brigitte Rörden einen Lageplan mit den 
entsprechend verzeichneten Straßennamen erstellen und im Vorfeld zur Information an 
die Gemeindemitglieder verteilen. Im Anschluss erfolgt eine Diskussion darüber, ob die 
Traumstraße ebenfalls umbenannt werden soll. Es wird durch einen Teilnehmer der 
Gemeindeversammlung darauf hingewiesen, dass der zuletzt gefasste Beschluss, die 
Traumstraße nicht umzubenennen, auf Grundlage der Annahme gefasst wurde, dass 
der Name einer Kreisstraße nicht verändert werden dürfe. Dies sei jedoch nicht der Fall.
Ein Gemeindemitglied stellt daraufhin den Antrag darüber abzustimmen, ob die Traum-
straße umbenannt werden solle. Dem Antrag wird zugestimmt. 
 
Beschlussvorschlag: 
Die Traumstraße soll, ebenso wie die übrigen Straßen in Witsum, umbenannt werden 
und einen friesischen Namen erhalten. 
 
Abstimmungsergebnis:  
Der Beschlussvorschlag wird abgelehnt. (7 Ja, 12 Nein, 2 Enthaltungen) 
 
Der derzeitige Straßenname „Traumstraße“ wird beibehalten. 
 

 8. Verschiedenes 
  

Herr Bürgermeister Daniels berichtet zu folgenden Punkten: 
- Die Vorbereitungen für das Dorffest sind angelaufen, Anmeldungen werden ger-

ne noch angenommen. 
- Die Müllsammelaktion hat regen Anklang gefunden und ist sehr erfolgreich ge-

wesen. Der Bürgermeister bedankt sich bei den Teilnehmern. 
- In der folgenden Woche sollen der Weg und die Sitzbank am Strand von Sand 

freigeräumt werden. 
Es wird aufgrund von vermuteten Geschwindigkeitsübertretungen im Bereich der 30-
km/h-Zone seitens einer Anwohnerin angeregt, eine Messstelle zur Geschwindigkeits-
überwachung mit Anzeigetafel zu installieren. Herr Bürgermeister Daniels nimmt die 
Anregung zur Kenntnis und wird zur nächsten Gemeindeversammlung Vergleichsange-
bote zum Erwerb einer entsprechenden Messstelle vorlegen. 
Ein Teilnehmer regt an, im Zuge der Umfrage zum Ausbau des Breitband-
Internetanschlusses auf die mangelhafte Anbindung der Gemeinde Witsum hinzuweisen 
und für eine bessere Anbindung zu plädieren. Herr Bürgermeister Daniels weist darauf 
hin, dass die Gemeinde Witsum gemäß Bericht im letzten Amtsausschuss ausreichend 
versorgt sei, will diese Anregung aber trotzdem weitergeben. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

Cornelius Daniels Daniel Meer 
 


